

志愿聚人心 服务暖社区

16个区“一区一特色” 上海启动“暖在社区”志愿服务专项行动

本报讯(记者 赵菊玲)为进一步弘扬雷锋精神,引领广大志愿者积极投身人民城市建设和社会治理,今天,以“志愿聚人心 服务暖社区”为主题的上海市“3·5”学雷锋纪念日主题活动暨浦东新区志愿服务示范活动在世博文化公园举行。

活动发布了“暖在社区”2025年市区联动志愿服务示范项目目录。今年,市委社会工作部将牵头会同本市各相关单位开展贯穿全年的“暖在社区”志愿服务专项行动,以社区为主阵地,聚焦社区居民需求,重点围绕人民城市讲述、燃气安全、青少年为老服务、邻里守望、暖“新”行动等五个方面开展常态化志愿服务。全市16个区将因地制宜策划推出“一区一特色”的“暖在社区”志愿服务项目,形成市区联动、协同共育的合力,推动示范项目落地见效。

活动现场,“人民城市讲述者”市级志愿服务示范项目的代表以鲜活案例展现了志愿服务的多元实践。浦东新区南码头路街道胶南小区志愿者郑灶坤通过“行走的胶南”自治金项目,带领居民挖掘社区历史记忆,凝聚治理共识;静安区巨富长街区“沐白茶事”主理人

林华伟将茶室变为议事平台,既解决快递堆物、文明养宠等治理难题,又为快递员设立暖“新”休憩点,传递街区温情;上戏附属松江实验学校学生胡凯琪则讲述了松江“水稻之父”陈永康的故事,用少年视角传承城市精神。

2025年上海青年志愿者品牌建设行动同步启动。未来,将形成100个青年志愿者品牌项目,选树100支青年志愿者品牌队伍,挂牌100个青年志愿者品牌阵地,探索100个青年志愿者品牌创新项目,持续扩大青年志愿服务的辐射力。此外,“金晖相伴 青暖社区”为老志愿服务行动亮相,动员青少年围绕老年群体需求,开展陪伴聊天、智能设备教学、反诈宣传等常态化服务。

活动还对在第七届中国青年志愿服务项目大赛和公益创业赛中获奖的上海地区项目进行了颁奖,并对浦东新区志愿服务先进典型代表进行了表彰。

“温暖申城 情暖浦东”志愿服务集市同步开放,涵盖便民服务、健康咨询、应急自护等主题,吸引众多市民参与体验。这些服务贴近生活需求,努力让市民感受到雷锋精神的时代温度。

快门记录幸福美

斜土“幸福美拍”13年为千余老人公益摄影

本报讯(记者 孙云)昨天上午,晨雾散去,天蓝蓝的,阳光明媚而和煦。斜土街道“3·5”学雷锋志愿服务专项行动暨“公益有约365”活动的“幸福美拍”摊点前,徐汇摄影协会办公室主任吴士伟手持相机,笑盈盈地指导老人调整姿势。随着快门“咔嚓”声响起,定格下光影中最美好的瞬间。斜土街道相关负责人告诉记者,“幸福美拍”是一项已经坚持了13年的公益服务,迄今已为2000余名超过60岁的社区老人拍摄了金婚照、全家福、生活照、证件照等。

现在几乎人人都有能拍照的手机,为何还要坚持13年为社区老人“幸福美拍”呢?街道工作人员表示,社区里的不少老人已经很多年没有正儿八经拍过照片了,特别是一些老人年轻时没机会拍婚纱照,如今年纪大了也不想耽误子女时间拍摄全家福,留下了许多遗憾。所以,街道才会坚持举办这项公益服务,不仅每

个月定期定点拍摄,还经常在重阳节等节日专门布置温馨场景,举办全家福和金婚纪念照专场活动。而且“幸福美拍”的摄影师都是徐汇摄影协会的会员,拍摄时讲究的是用光,抓拍的是神态,记录的是幸福。

13年来,“幸福美拍”的摄影师已经换了好几茬,项目却坚持至今,还举办过作品展,居民们看着身边人拍摄的身边人,更加切身感受到社区生活的获得感和幸福感。

值“3·5”学雷锋纪念日临近,斜土街道昨天同步在日晖绿地举办“暖在社区 爱满斜土”志愿服务专项行动,各居民区新时代文明实践站也安排了精彩多元的进社区为老志愿服务和邻里守望志愿服务。此外,3月5日当天,街道还将联合商圈,共同举办亲邻工程“党建+”公益服务进商业体专场活动,为周边企业、企业白领及居民提供全方位的便民服务。

新民随笔

春日佳蔬韭为先 王蔚

曹雪芹赞叹:“一畦春韭绿,十里稻花香。”

韭菜是我国特有的蔬菜,一年四季都盛产,根如白玉,叶若翡翠,鲜嫩欲滴,是人们餐桌上喜爱的日常佳蔬。初春的韭菜尤为上品,有着“春日佳蔬韭为先”的美誉。

韭菜春食则香。韭菜炒鸡蛋、韭菜炒虾仁、韭菜炒香干、韭菜烧鸭血,都是时令春菜,令人垂涎。平日逛菜市场,我一般尽量不买客菜。就拿韭菜来说,我喜欢挑选崇明韭菜,它是长期驯化形成的本地蔬菜品种,菜叶更细、更短,纤维素含量更高。前两天我在做韭菜炒河虾时突然来了灵感,顺手加了一勺甜酒酿,霎时,河虾通红、韭菜碧绿,酒酿又似朵朵白云,盛入盘中后色彩夺目,相得益彰,韭香虾鲜酿纯,一下子吊足了全家人的胃口。

北方人喜欢吃韭菜水饺,其实,现在上海人家的餐桌也早已海纳百川,如此美味岂能放过?不妨再试一下韭菜盒子蘸辣酱油,

色香味一点不输生煎馒头,反倒是将外埠点心硬生生吃出了海派腔调。

冬去春来时节长出的第一茬韭菜,民间称之为“头刀韭”,特别肥嫩。有意思的是,韭菜还有两个外号,一个叫“起阳草”,中医认为韭菜具有健胃、提神、补肾助阳等功效;另一个叫“刮油菜”,因为韭菜含粗纤维较多,能够促进胃肠道的蠕动。

更有意思的是梁实秋,一边说着“韭菜是蔬菜中最贱者之一”,一边津津有味地吃着韭菜馅水饺。恰是这种“最贱”,让韭菜有了属于它独有的气节——不似玫瑰娇艳妩媚,没有幽兰淡雅矜贵,却以一种最接地气的姿态,嵌入田间地头。

韭菜是质朴无华,坚韧不拔的。“韭”是象形字,下面的“一”代表土地,上面的“非”如果用小篆书写则非常像生命力旺盛的韭菜叶子。只要韭菜的根还扎在泥土里,来年的春天一定会茁壮生长,任凭寒风雨雪,永不言败……

绘就人民城市新篇

机器狗在浦东机场T3航站楼工地进行测绘
上海市测绘院供图



走进浦东机场T3航站楼建设工地,轰鸣的各类大型机械设备与穿梭其间的工人共同编织出一幅忙碌而有序的施工画卷。在这片热火朝天的建设场景中,一群身着统一制服、手持背负测量设备和三脚架的工作人员尤为引人注目。他们或蹲或站,在工地各处进行精准的测绘工作。这群来自上海市测绘院的技术人员中,有一位正操作着新颖的机器狗进行测绘。

“从1995年浦东机场还是一片空白之时,上海市测绘院就受机场集团委托,为机场建设提供全方位测绘保障。”上海市测绘院第三分院党支部书记姚顺福介绍,“在T3航站楼的测绘工作中,我们首次将机器狗应用于机场测绘工作,解决了复杂环境难以测绘的困难,极大提升了测绘效率,高效保障了测绘服务的时效。30年来,我们见证了浦东机场翻天覆地的变化。”

作为浦东机场四期扩建工程的核心项目,T3航站楼坐落于T2航站楼及卫星厅南侧。其设计独具匠心,采用“双主楼一体化构型”,旨在最大限度减少旅客的上下楼换乘次数。测绘人员根据这一设计特点,对航站楼的每一个细节进行了精确测绘和定位,确保建设完全符合设计要求。

上海市测绘院第三分院的工作人员架起三脚架、打开仪器箱,安装激光扫描仪。尽管设备先进,但在烈日炙烤下,测绘人员的汗水仍浸湿了衣衫。然而,他们的眼神坚定而专注,因为他们深知,手中的每一个数据都直接关系到T3航站楼建设的精准度和安全性。

机器狗「首秀」浦东机场测绘

上海市测绘院「精绘」T3航站楼

T3航站楼的建设对测绘工作提出了极高要求。工程体量巨大、节点紧密、施工复杂,测绘工作必须精准无误。为此,测绘人员采用了众多先进测绘技术和设备,以提高测绘效率和精度。同时,他们与施工方紧密配合,确保测绘数据能够及时、准确地反馈至施工现场。

“老一代测绘人常说,30年前浦东机场开建时,还是通过爬上30多米高的钢架进行测绘。那时的一条马路是进出测绘现场的唯一通道,在今天的地图上已经找不到了。”第三分院谢威工程师感慨,“那时一分钟只能测几个数据点甚至几分钟才能测一个数据点,现在的激光扫描仪扫描速度高达每秒100万到200万点。”

姚顺福表示,测绘工作在工程建设中起着举足轻重的作用。只有准确掌握地形、地貌等地理要素,才能进行后续的规划与建设。从施工开始前的地形测量,到施工过程中的复测、监测,测绘人员始终坚守岗位,为T3航站楼的建设保驾护航。

随着T3航站楼建设的不断推进,测绘人员的工作也将更加繁重和复杂。“今年下半年开始,我们的测绘任务会更多。”姚顺福表示,“我们将传承老一代测绘人的精神,一如既往地坚守岗位,为T3航站楼的建设贡献力量。”

在浦东机场T3航站楼的建设工地上,测绘人员以他们的专业和敬业,正绘制着这座世界级航空枢纽的宏伟蓝图。他们的身影,成为这片繁忙建设场景中亮丽的一道风景线。

凌云

《老外讲故事·法治化营商环境》第二季

阿德里安·哈姆兹克 在“未来之城” 感受这场“及时雨”

阿德里安·哈姆兹克(Adrian Hamczyk),一位来自波兰的工程师,于2020年加入特斯拉,担任先进制造部门经理。他所在的特斯拉上海超级工厂,坐落于中国(上海)自由贸易试验区临港新片区,这片充满活力的土地见证了他与特斯拉的共同成长。

2023年,阿德里安·哈姆兹克团队中一名技术人员私自下载了公司的商业秘密,并将其上传至多个云端公共空间,导致信息随时可能泄露。面对这一紧急情况,特斯拉迅速向公安机关报案,并同时向法院提起诉讼。

在这个关键时刻,上海市浦东新区人民法院知识产权审判庭积极履职,在48小时内依法出具了保全裁定。随后,几位法官不辞辛劳,立即赶赴北京执行禁令,成功封禁了涉嫌存储特斯拉商业秘密的云存储账户,有效防止了信息的进一步泄露。在案件处理过程中,浦东新区人民法院知识产权庭不仅展现了

高效和专业,更让阿德里安·哈姆兹克深深感受到了中国司法机关平等保护中外企业合法权益的决心和力度。

此外,浦东新区人民法院还积极推动普法宣传工作,帮助企业打通商业秘密保护的堵点。在临港新片区法律服务中心的一堂讲座上,浦东新区知识产权庭副庭长陶冶法官详细讲解了商业秘密保护的重要性和相关法律法规规定,让阿德里安·哈姆兹克和在场的其他企业代表受益匪浅。

阿德里安·哈姆兹克感慨地说:“中国话里有一个词叫‘及时雨’。我相信,无论是对我们公司还是对其他企业,法院的帮助都如同一场及时雨,让我们在商业秘密保护上得到了有力的支持。”他表示:“在司法的保驾护航下,我们对未来充满了信心。我们将继续与这座城市双向奔赴、相互成就,共同创造更加美好的未来。” 本报记者 曹博文